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Έρευνα για τθν επίδραςθ του COVID-19 

ςτον Τουριςμό ςτθν Ελλάδα  

(ςε εταιρείεσ και ταξιδιώτεσ) 

 

 

Προκειμζνου να εξεταςτεί θ επίδραςθ του COVID-19 ςτθν Ελλάδα όςον αφορά τον 

τουριςμό ςε ζνα ςυνολικό επίπεδο και προσ πάςα κατεφκυνςθ, θ ζρευνα 

πραγματοποιικθκε ςε διττι βάςθ, δθμιουργϊντασ ζνα ερωτθματολόγιο για τουσ 

ταξιδιϊτεσ και ζνα για τισ επιχειριςεισ, με κοινά κατά πλειοψθφία ερωτιματα. Το 

ερωτθματολόγιο απάντθςαν ςυνολικά 1059 άτομα (725 άτομα από τθν πλευρά των 

επιςκεπτϊν, ενϊ από τθν πλευρά των επιχειριςεων ςυγκεντρϊκθκαν ςυνολικά 334 

ερωτθματολόγια).  

Σχετικά με τα δθμογραφικά χαρακτθριςτικά των ταξιδιωτϊν, οι περιςςότεροι 

ερωτθκζντεσ, και ςυγκεκριμζνα το 52,09% είναι κάτοικοι τθσ Αττικισ, το 10,30% 

είναι κάτοικοι τθσ Κεντρικισ Μακεδονίασ, και το υπόλοιπο ποςοςτό του δείγματοσ 

διαμοιράηεται ςε διαφορετικζσ περιφζρειεσ. Ακόμα, το 63,18% είναι γυναίκεσ, και 

το μεγαλφτερο μζροσ των ερωτθκζντων ανικει ςτισ θλικίεσ 19-29 ετϊν και 30-39 

ετϊν, ενϊ θ μειονότθτα ανικει ςε θλικίεσ άνω των 60 ετϊν. Σχετικά με το 

μορφωτικό επίπεδο των ερωτθκζντων, θ πλειοψθφία κατζχει πτυχίο 

μεταπτυχιακϊν ςπουδϊν ι είναι απόφοιτοι πτυχιακϊν ςπουδϊν και φοιτθτζσ, 

ςυγκεντρϊνοντασ ακροιςτικά ποςοςτό 84,55%.  

Όςον αφορά τα χαρακτθριςτικά των επιχειριςεων, θ πλειονότθτα ανικει ςτισ 

περιφζρειεσ Αττικισ και Νοτίου Αιγαίου. Οι ερωτθκζντεσ ςτο μεγαλφτερο ποςοςτό 

είναι ιδιοκτιτεσ και υπάλλθλοι των επιχειριςεων, ενϊ κατά μικρότερο ποςοςτό οι 

ερωτθκζντεσ κατζχουν κζςθ διευκυντι. Το μεγαλφτερο μζροσ των εταιρειϊν 

ανικουν ςτον κλάδο τθσ διαμονισ και των τουριςτικϊν πρακτορείων/πρακτόρων, 

ςυγκεντρϊνοντασ ποςοςτό άνω του 60%. 

Προχωρϊντασ ςτισ ερωτιςεισ, ςτο πρϊτο ερϊτθμα ςχετικά με τισ προςδοκίεσ των 

ερωτθκζντων για τθν Ελλάδα ωσ τουριςτικό προοριςμό για το τρζχον ζτοσ 

δεδομζνθσ τθσ πανδθμίασ του COVID-19, θ πλειοψθφία των ερωτθκζντων και ςτισ 
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δυο ομάδεσ ςυμφωνεί ότι ο χρόνοσ αυτόσ κα είναι χειρότεροσ ζωσ πολφ χειρότεροσ 

για τθν Ελλάδα. Συγκεκριμζνα, οι δφο αυτζσ απαντιςεισ ςυγκζντρωςαν ακροιςτικά 

το 68,15% ςτο δείγμα των ταξιδιωτϊν και το 79,15% ςτο δείγμα των επιχειριςεων. 

Στθν ίδια ερϊτθςθ, ςχετικά όμωσ με το επόμενο ζτοσ, θ πλειοψθφία των ταξιδιωτϊν 

με ποςοςτό 55,03% απάντθςε ότι θ επόμενθ χρονιά εκτιμά να είναι καλφτερθ ζωσ 

πολφ καλφτερθ για τθν Ελλάδα, με τισ επιχειριςεισ να ςυμφωνοφν ςτισ απαντιςεισ 

αυτζσ με ποςοςτό 58,79%. Στθ ςυνζχεια, ζγινε θ ερϊτθςθ ςτο δείγμα των 

επιχειριςεων ςχετικά με τισ προςδοκίεσ τουσ για τισ εταιρείεσ τουσ ςε ςχζςθ με το 

παγκόςμιο ξζςπαςμα του COVID-19. Στθν ερϊτθςθ για το τρζχον ζτοσ οι προςδοκίεσ 

τθσ πλειοψθφίασ των ερωτθκζντων ζχει χειρότερεσ και πολφ χειρότερεσ 

προςδοκίεσ,  με ποςοςτό 90,33%, ενϊ ςτθν ίδια ερϊτθςθ όςον αφορά το επόμενο 

ζτοσ το 51,52% περιμζνει θ εταιρεία του να είναι ςε καλφτερθ και πολφ καλφτερθ 

κζςθ.  

Σε ερϊτθςθ ςχετικά με τθν εκτιμϊμενθ μεταβολι ςτθν ηιτθςθ για τουριςμό ςτθν 

Ελλάδα για τουσ μινεσ Απρίλιο και Μάιο ςε ςχζςθ με τθν ίδια περίοδο πζρυςι, οι 

απόψεισ φαίνεται να ςυγκλίνουν με το 71,01% των ταξιδιωτϊν και το 79,22% των 

εταιρειϊν να περιμζνουν μείωςθ άνω του 50%. Στθν ίδια ερϊτθςθ για τουσ μινεσ 

του Ιουνίου, Ιουλίου και Αυγοφςτου, οι απόψεισ και πάλι ταυτίηονται με το 45,63% 

των ταξιδιωτϊν να κεωρεί ότι κα υπάρξει μείωςθ 21% ζωσ 50%, και τισ επιχειριςεισ 

να δίνουν τθν ίδια κατά πλειοψθφία απάντθςθ, με ποςοςτό 43,81%. Περιςςότερο 

από 50% μείωςθ κεωρεί το 28,57% του δείγματοσ των ταξιδιωτϊν ότι κα υπάρξει, 

ενϊ το αντίςτοιχο ποςοςτό για το δείγμα των επιχειριςεων είναι 35,95%.  

Σχετικά με τουσ κλάδουσ ςτθν Ελλάδα που κεωρείται ότι δζχονται τθν πιο αρνθτικι 

επίπτωςθ από τθν πανδθμία, και ςτισ δφο περιπτϊςεισ τθν πρϊτθ κζςθ κατζχουν θ 

διαμονι και ζπειτα τα τουριςτικά γραφεία. Στθν τρίτθ κζςθ ζρχεται για τουσ 

ταξιδιϊτεσ θ εςτίαςθ, ενϊ για τισ εταιρείεσ ο τομζασ των μεταφορϊν, ενϊ 

τελευταίοσ και ςτισ δφο περιπτϊςεισ είναι ο κλάδοσ του τουριςτικοφ 

λιανεμπορίου/εμπορίου. Παρόλα αυτά, όλεσ οι επιχειριςεισ πλιττονται ςθμαντικά 

από τθν παροφςα κατάςταςθ. Οι πιο άμεςοι προβλθματιςμοί για τισ Ελλθνικζσ 

τουριςτικζσ επιχειριςεισ, από τθν οπτικι των ταξιδιωτϊν, είναι θ οικονομικι 

αβεβαιότθτα ςυγκεντρϊνοντασ ποςοςτό 76,59%, ακολουκοφμενθ από τθν μείωςθ 

εςόδων με ποςοςτό 65,79% και τθν βιωςιμότθτα τθσ επιχείρθςθσ με ποςοςτό 

61,63%. Από τθν οπτικι των επιχειριςεων, ςτθν πρϊτθ κζςθ βρίςκεται θ 

οικονομικι αβεβαιότθτα με ποςοςτό 72,59%, ακολουκεί θ βιωςιμότθτα τθσ 

επιχείρθςθσ με ποςοςτό 71,69% και θ τρίτθ κατά ςειρά απάντθςθ με ποςοςτό 

61,45% είναι θ μείωςθ των εςόδων. Στθν ίδια ερϊτθςθ, ςχετικά όμωσ με τισ πιο 
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μακροπρόκεςμεσ ανθςυχίεσ για τισ επιχειριςεισ, οι απόψεισ των ταξιδιωτϊν και 

των επιχειριςεων ςυγκλίνουν, με το 69,67% των ταξιδιωτϊν και το 71,08% των 

επιχειριςεων να κεωροφν τθν οικονομικι αβεβαιότθτα ωσ ςθμαντικότερο 

παράγοντα μακροπρόκεςμα. Πολφ κοντά με ποςοςτό 62,60% για τουσ ταξιδιϊτεσ 

και 61,75% για τισ επιχειριςεισ ακολουκεί ο παράγοντασ τθσ βιωςιμότθτασ τθσ 

επιχείρθςθσ, αλλά και τθσ μείωςθσ των εςόδων με ποςοςτά 51,11% και 53,61% για 

τισ δφο ομάδεσ αντίςτοιχα. Σφμφωνα με τθν άποψθ των τουριςτϊν, οι ενζργειεσ 

που κα πρζπει να κάνουν οι Ελλθνικζσ τουριςτικζσ επιχειριςεισ ςχετικά με το 

ξζςπαςμα του COVID-19 είναι αρχικά θ ενίςχυςθ μζτρων διαςφάλιςθσ υγείασ των 

πελατϊν, ςυγκεντρϊνοντασ ποςοςτό 72,85%, ακολουκεί θ μείωςθ των τιμϊν με 

43,77%, και τθν τρίτθ κζςθ ζχει θ παροχι ευζλικτων πολιτικϊν ακφρωςθσ με 

ποςοςτό 43,07%. Στθν ίδια ερϊτθςθ που τζκθκε ςτισ επιχειριςεισ, θ ενίςχυςθ 

μζτρων διαςφάλιςθσ υγείασ των πελατϊν ςυγκεντρϊνει το 70,18%, κεωρϊντασ ωσ 

δεφτερθ ενζργεια που πρζπει να πραγματοποιθκεί τθν παροχι ευζλικτων πολιτικϊν 

ακφρωςθσ με 45,78%. Στθν τρίτθ κζςθ για τισ επιχειριςεισ βρίςκεται με ποςοςτό 

44,58% μία ενζργεια που δεν ιταν μεταξφ των τριϊν πρϊτων απαντιςεων των 

τουριςτϊν, θ ανάγκθ για περιςςότερθ ζρευνα για τισ αλλαγζσ ςτθν ςυμπεριφορά 

των τουριςτϊν. Περαιτζρω ενζργειεσ που κεωροφν οι ταξιδιϊτεσ ότι πρζπει οι 

Ελλθνικζσ τουριςτικζσ επιχειριςεισ να πραγματοποιιςουν ςε ςχζςθ με το 

προςωπικό και τισ εςωτερικζσ επιχειρθςιακζσ λειτουργίεσ ςχετικά με το ξζςπαςμα 

του COVID-19, το 88,07% των ερωτθκζντων κεωρεί ότι οι επιχειριςεισ κα πρζπει να 

αυξιςουν τα πρωτόκολλα κακαριότθτασ και τουσ πόρουσ για προςωπικό, με το 

47,99% να κεωρεί απαραίτθτθ τθν δθμιουργία ομάδων διαχείριςθσ κρίςεων και το 

34,81% να κεωρεί ςθμαντικι τθν διαχείριςθ κακθμερινισ ενθμζρωςθσ. Οι 

επιχειριςεισ φαίνεται να ζχουν τθν ίδια οπτικι, με τα αντίςτοιχα ποςοςτά ςτισ 

ςυγκεκριμζνεσ απαντιςεισ να είναι 86,10% και 51,96% και 40,79% αντίςτοιχα.   

Ενϊ ςτθν ερϊτθςθ για τθν ικανοποίθςθ των ερωτθκζντων ςχετικά με τα μζτρα που 

ζχουν λθφκεί παγκοςμίωσ για τον COVID-19, και ςτισ δφο ομάδεσ οι ερωτθκζντεσ 

απάντθςαν κατά πλειοψθφία ότι είναι ικανοποιθμζνοι ςε μζτριο βακμό και λίγο 

ικανοποιθμζνοι, ςτθν ίδια ερϊτθςθ ςχετικά με τα μζτρα που ζχουν λθφκεί ςτθν 

Ελλάδα, το μεγαλφτερο ποςοςτό τόςο των επιχειριςεων όςο και των ταξιδιωτϊν 

απάντθςαν ότι είναι πολφ ικανοποιθμζνοι και απόλυτα ικανοποιθμζνοι. Σχετικά με 

τθν ικανοποίθςθ των ερωτθκζντων για τα μζτρα που ζχουν λθφκεί για τθν 

υποςτιριξθ των Ελλθνικϊν τουριςτικϊν επιχειριςεων, τα υψθλότερα ποςοςτά 

ςυγκεντρϊνουν οι απαντιςεισ “Ικανοποιθμζνοσ ςε μζτριο βακμό” και “Λίγο 

ικανοποιθμζνοσ” με ποςοςτά 37,15% και 32,40% αντίςτοιχα, ενϊ οι επιλογζσ αυτζσ 
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ςυγκεντρϊνουν και για τισ επιχειριςεισ τθν πλειοψθφία των απαντιςεων με 

29,39% και 30,61% αντίςτοιχα.  

Για τον βακμό ςτον οποίο τα άτομα πιςτεφουν ότι το Brand τθσ Ελλάδασ κα γίνει πιο 

ιςχυρό βραχυχρόνια μετά το ξζςπαςμα του COVID-19, οι ταξιδιϊτεσ κεωροφν 

πικανό και εξαιρετικά πικανό να ςυμβεί κάτι τζτοιο με ποςοςτό 62,83% με το 

αντίςτοιχο ποςοςτό για τισ επιχειριςεισ να είναι 71,39%. Στθν ίδια ερϊτθςθ, για 

μακροχρόνιο αυτι τθ φορά ορίηοντα, και πάλι οι απόψεισ ςυγκλίνουν με το 75,91% 

των ταξιδιωτϊν και το 83,13% των επιχειριςεων να το κεωρεί πικανό και εξαιρετικά 

πικανό.  

Σχετικά με ερϊτθμα που τζκθκε ςτο δείγμα ταξιδιωτϊν για το εάν ζχουν ακυρϊςει 

ταξίδι ιδθ κλειςμζνων διακοπϊν τουσ το 41,55% απάντθςε κετικά, ενϊ για 

ακφρωςθ ιδθ κλειςμζνων επαγγελματικϊν ταξιδιϊν το 43,57% απάντθςε κετικά. Σε 

ςχζςθ με ερωτιματα ςτα οποία κλικθκε να απαντιςει θ κατθγορία των ταξιδιωτϊν 

όςον αφορά τθν πρόκεςι τουσ να ταξιδεφςουν ςτο μζλλον και τθν επίδραςθ τθσ 

ζξαρςθσ του COVID-19 ςτθν αντίλθψι τουσ για τον κίνδυνο των ταξιδιϊν, οι 

απαντιςεισ τουσ μποροφν να κεωρθκοφν περιςςότερο ενκαρρυντικζσ για τθν χϊρα 

μασ παρά αποκαρρυντικζσ. Στθν ερϊτθςθ εάν τα άτομα κα ταξιδεφςουν με το 

πζρασ του ςυγκεκριμζνου ςυμβάντοσ ϊςτε να αναπλθρϊςουν τον χαμζνο χρόνο, το 

40,17% εκφράηει ουδζτερθ ςτάςθ, ενϊ το 30,06% διαφωνεί και το 29,78% 

ςυμφωνεί. Ακόμα, το 58,59% δεν φαίνεται διατεκειμζνο να κάνει κάποιο ταξίδι ςτο 

εξωτερικό, ενϊ το 56,17% δεν φαίνεται διατεκειμζνο να μθν πάει κακόλου 

διακοπζσ φζτοσ, με το 24,83% να είναι ουδζτερο. Ακόμα, εκείνοι που κα 

ταξιδεφςουν, ςε ποςοςτό 47,78% δθλϊνουν ότι κα προτιμιςουν δικό τουσ 

μεταφορικό μζςο, ενϊ το 59,34% κα προτιμιςει ταξίδια ςτο εςωτερικό τθσ χϊρασ 

για το τρζχον ζτοσ. Το 49,31% δθλϊνει ότι δεν κα διςτάςει να παρευρεκεί ςε 

ςυνωςτιςμζνα events από φόβο για τον κορωνοϊό, κακϊσ και το 48,13% 

υποςτθρίηει ότι δεν κα ζχει κανζνα πρόβλθμα να χρθςιμοποιεί μζςα μεταφοράσ 

όπωσ αεροπλάνα, λεωφορεία ι τρζνα κακϊσ κα είναι και πάλι αςφαλι.  

Θ αςφάλεια κα αποτελεί πολφ ςθμαντικό παράγοντα ςτα ταξίδια για το 82,55% των 

ερωτθκζντων. Το ίδιο ιςχφει και για το ςφςτθμα υγείασ ςτον προοριςμό κακϊσ και 

τον κακαριςμό και τθν διαςφάλιςθ τθσ τιρθςθσ των κανόνων υγιεινισ ςτα 

καταλφματα, όπου αντίςτοιχα για τα δφο αυτά ςτοιχεία, το 68,84% και το 90,99% 

κεωρεί ότι κα αποτελοφν πολφ ςθμαντικοφσ παράγοντεσ ςε μελλοντικά τουσ 

ταξίδια. Σχετικά με το πόςο ςθμαντικόσ παράγοντασ κα είναι ο ςυνωςτιςμόσ 

πολλϊν ατόμων ςε χϊρουσ για τθν επιλογι των ταξιδιϊν, το 36,24% φαίνεται να 



 
 

COVID-19 & Ελλθνικόσ Τουριςμόσ                            Απρίλιοσ, 2020                                                 Σελίδα | 6  
 

ζχει ουδζτερθ ςτάςθ, ενϊ για το 44,26% αποτελεί ςθμαντικό παράγοντα. Ακόμα, το 

μεγαλφτερο ποςοςτό των ερωτθκζντων, και ςυγκεκριμζνα το 61,84%, δεν βρίςκεται 

ςε διαδικαςία εφρεςθσ πλθροφοριϊν για το επόμενο ταξίδι του, και πάνω από το 

50% διλωςε ότι δεν ελζγχει ταξιδιωτικζσ τιμζσ αυτι τθν περίοδο. Το ποςοςτό 

αυτϊν που διαφωνοφν και εκείνων που ςυμφωνοφν ςτθν ερϊτθςθ για το εάν 

ψάχνουν πλθροφορίεσ για να ανακαλφψουν νζουσ προοριςμοφσ για μελλοντικά 

ταξίδια φαίνεται να διαμοιράηεται, με το 40,47% να ςυμφωνεί ςτθν πρόταςθ αυτι 

και το 38,95% να διαφωνεί, ενϊ το 20,58% παραμζνει ουδζτερο. Τζλοσ, το 44,01% 

των ερωτθκζντων διλωςε ότι κοιτά ςυνζχεια πλθροφορίεσ και εικόνεσ από 

τουριςτικοφσ προοριςμοφσ που επικυμεί να επιςκεφκεί κακϊσ επιδρά κετικά ςτο 

να ξεφεφγουν ςτθν δφςκολθ αυτι περίοδο που βιϊνουμε, με το 35,10% να δθλϊνει 

ότι δεν αναηθτά τζτοιεσ πλθροφορίεσ.   

 

 

 

Συηιτθςθ επί των αποτελεςμάτων τθσ ζρευνασ 

 

Από τα αποτελζςματα τθσ παροφςασ ζρευνασ γίνεται ςαφζσ ότι οι απόψεισ των 

επιχειριςεων και των ταξιδιωτϊν ςυγκλίνουν ςε μεγάλο βακμό μεταξφ τουσ. Και οι 

δφο ομάδεσ κεωροφν ότι θ χρονιά αυτι για τθν Ελλάδα ωσ τουριςτικό προοριςμό 

κα είναι χειρότερθ λόγω του COVID-19, ενϊ για τθν επόμενθ χρονιά προςδοκοφν ότι 

θ Ελλάδα κα ζχει καλφτερθ πορεία. Θ οπτικι αυτι ςυνάδει και με τθν απάντθςθ τθσ 

ςυντριπτικισ πλειοψθφίασ των επιχειριςεων.  

Το μεγαλφτερο πλιγμα κεωρείται ότι κα αντιμετωπίςουν τα καταλφματα διαμονισ 

και τα τουριςτικά γραφεία, κακϊσ και ο κλάδοσ τθσ εςτίαςθσ και των μεταφορϊν.  

Σχετικά με τισ επιπτϊςεισ για τισ επιχειριςεισ από τθν επίδραςθ του COVID-19, ςτισ 

τρείσ πρϊτεσ βρίςκονται θ οικονομικι αβεβαιότθτα, θ μείωςθ εςόδων και θ 

βιωςιμότθτα των επιχειριςεων, τόςο βραχυπρόκεςμα όςο και μακροπρόκεςμα.  

 Βάςει τθσ ζρευνάσ μασ, μεταξφ των ενεργειϊν που κα πρζπει να 

πραγματοποιιςουν οι επιχειριςεισ ςχετικά με το ξζςπαςμα του COVID-19, όπωσ 

φάνθκε από τισ απαντιςεισ των ερωτθκζντων, είναι θ ενίςχυςθ μζτρων 
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διαςφάλιςθσ υγείασ πελατϊν, ευζλικτεσ πολιτικζσ ακφρωςθσ, και ζπειτα ακολουκεί 

για τουσ ταξιδιϊτεσ θ μείωςθ τιμϊν, ενϊ για τισ επιχειριςεισ θ ζρευνα για τισ 

αλλαγζσ ςτθν ςυμπεριφορά των τουριςτϊν.  

Οι Ζλλθνεσ ταξιδιϊτεσ φαίνεται να ζχουν χαμθλι αντίλθψθ για τον κίνδυνο (risk 

takers), δθλϊνοντασ κετικοί ςτο να βρεκοφν ςε events με πολφ κόςμο και να 

ταξιδεφςουν με μζςα όπου μποροφν πολλά άτομα να βρεκοφν ςτον ίδιο χϊρο. Το 

γεγονόσ αυτό πικανόν να οφείλεται ςτο μεγάλο ποςοςτό ςχετικά μικρϊν θλικιϊν 

του δείγματοσ, όπου με βάςθ παλιότερεσ ζρευνεσ που ζχουν γίνει για αντίςτοιχεσ 

αν και μικρότερου τφπου επιδθμίεσ, όπωσ τον SARS, τα μικρότερθσ θλικίασ άτομα 

είναι ςε μεγαλφτερο βακμό διατεκειμζνα να αναλάβουν περιςςότερουσ κινδφνουσ 

ςε ζνα ταξίδι. Παρόλα αυτά, κοινι παραδοχι αποτελεί το γεγονόσ ότι θ αςφάλεια, 

το ςφςτθμα υγείασ του προοριςμοφ και θ τιρθςθ των κανόνων υγιεινισ ςτα 

καταλφματα κα αποτελζςουν ςε πολφ μεγάλο βακμό κριτιρια επιλογισ του 

προοριςμοφ ι τθσ, από πλευράσ ταξιδιωτϊν. Ζνα επίςθσ κετικό ςτοιχείο αποτελεί το 

ςθμαντικό ποςοςτό ταξιδιωτϊν το οποίο αναηθτά πλθροφορίεσ και εικόνεσ από 

προοριςμοφσ που επικυμεί να επιςκεφκεί, γεγονόσ από το οποίο επιχειριςεισ 

μποροφν να ωφελθκοφν ακολουκϊντασ τισ κατάλλθλεσ ενζργειεσ. Θ ςωςτι χριςθ 

των social media και θ επιβεβαίωςθ ςτουσ πελάτεσ ότι γίνονται όλεσ οι απαραίτθτεσ 

ενζργειεσ για να γίνει θ επιχείρθςθ ι ο προοριςμόσ αςφαλισ, αποτελοφν ςθμαντικά 

ςτοιχεία.  

Τζλοσ, το αιςιόδοξο μινυμα τθσ απόκτθςθσ ενόσ πιο δυνατοφ brand για τθν Ελλάδα 

εκφράηεται και από τισ δφο ομάδεσ ερωτθκζντων, οι οποίοι κεωροφν ότι το brand 

τθσ Ελλάδασ κα ενδυναμωκεί βραχυχρόνια αλλά και μακροχρόνια. Θ ςκζψθ αυτι 

πικανόν ςχετίηεται με τθν ςφντομθ και αυςτθρι επιβολι των μζτρων για τον COVID-

19, που ζχει ωσ αποτζλεςμα τθν μείωςθ τθσ εξάπλωςθσ και τθν καλι πορεία τθσ 

Ελλάδασ ζναντι άλλων ανταγωνιςτικϊν χωρϊν, όπωσ θ Ιταλία και θ Ιςπανία. Για να 

κεφαλαιοποιθκεί όμωσ αυτι θ κετικι ςτάςθ χρειάηεται ςιμερα περιςςότερο από 

ποτζ ζρευνα και ςτρατθγικόσ αναπροςδιοριςμόσ τόςο ςε επίπεδο κάκε προοριςμοφ 

όςο και ςε επίπεδο κάκε τουριςτικισ επιχείρθςθσ.  

 

 


